

# 男子蒙冤入狱9年患精神病

## 获得89万元赔偿，“真凶”自首1年后被释放

据《中国青年报》

2002年，广西男子王子发因杀人罪被判死刑。9年后，王子发被无罪释放，并获得89万元赔偿。看似圆满解决的案件背后，隐藏的是荒诞和无奈——一年后，控方撤诉，“真凶”被释放，而被冤屈者被诊断为妄想型分裂症，家庭陷入更大的痛苦。



精神恍惚的王子发

### 男子被控杀人 二审改判死缓

2001年9月20日，广西壮族自治区东兰县农机厂职工吴宗谋被人杀死。东兰县武篆镇拉乐村人王子发被认定为凶手。

2002年11月12日，河池市中级人民法院一审以抢劫杀人罪判处王子发死刑。王子发不服，提起上诉。2005年3月14日，广西壮族自治区高级人民法院二审改判王子发死刑，缓期两年执行。判决生效后，王子发在广西贵港监狱服刑。

2007年2月5日，因犯抢劫罪在广西罗城监狱服刑的覃汉宝向狱方自首，称自己才是杀害吴宗谋的凶手。12月4日，河池市检察院以覃汉宝犯故意杀人罪向河池市中级人民法院提起公诉。2009年1月4日，河池市检察院变更起诉。5月14日和7月17日，覃汉宝一案两次在河池市中级人民法院开庭，但没有进展。

2010年6月10日到12日，覃汉宝故

意杀人案在广西东兰县法院连续三次开庭，两天半的庭审仍然没有对覃汉宝是否有罪做出明确结论。然而一年后，2011年10月25日，覃汉宝被释放了。记者得到的一份裁定书显示，河池市检察院撤回了对覃汉宝故意杀人罪的起诉。撤销案件决定书称，覃汉宝涉嫌故意杀人案，因没有犯罪事实，不应追究其刑事责任，决定撤销此案。覃汉宝的代理律师向记者证实，覃汉宝杀人案是因证据不足，才放的人。

### “真凶”监狱里自首想求死

覃汉宝，因犯抢劫罪被东兰县法院判处有期徒刑4年，刑期从2005年4月18日至2009年4月17日，被关押在广西罗城监狱。后减刑至2008年8月17日刑满释放。因自首杀人，当天被逮捕。2007年2月5日，在罗城监狱三监区两名狱警制作的讯问笔录中，覃汉宝讲述了杀害吴宗谋、刺伤王子发的详细过程。

覃汉宝称，自从犯下杀人罪后，自己寝食难安，儿子仅出生6天就夭折了，“认为遭到了老天报应，更加重了自己的心理负担”。如果告知父母妻子自己的罪行，害怕他们受到牵连。他在服刑改造期间受到教

育，最终鼓起勇气，坦白了自己的罪行。

覃汉宝的代理律师韦凤金说，覃的案子前后开了三次庭，第一次覃曾翻案，后两次并没有翻案，都承认杀害了吴宗谋。只有口供，没有其他证据链做有力支撑，所以不能定覃汉宝有罪。对于此前为何要承认自己杀人，覃汉宝说，那段时间自己心情很糟，被关禁闭达10个月，觉得活着没有意思，一直想求死，在精神恍惚的情况下捏造了自己杀害吴宗谋的说法。韦凤金律师说，在多个证据缺失的情况下，如果就认定覃汉宝是杀害吴宗谋的真凶，显然太过轻率，也不符合法律规定。

### 蒙冤男子出狱后患精神病

覃汉宝故意杀人案开庭后，2010年8月6日，王子发回到阔别9年的家。8月20日下午，王子发家人收到解除取保候审决定书和撤销案件决定书。8月30日晚，河池市政法委相关领导在王子发家中签署了赔偿协议，王子发获赠89万元。

王子发出狱后，身体一直不好，家人说他单薄得就像一张纸。家人也觉察到，出狱后的王子发变得多疑、猜忌，动不动还会伸手打人。王子发的情况一天天在变糟。王子发的家人证实，从2010年底开始，王子发暴力倾向明显，打过妻子、父母和儿子。2011年清明节，王子发再次发病，声称要打死父亲。年过七旬的父亲逃出家门，王子发随后将父亲床铺掀翻拆卸，父亲无奈搬

进猪圈栖身。2011年6月到9月间，王子发病情严重后，家人强行将他送到南宁的医院接受治疗，被确诊为妄想型分裂症。

经过3个月的住院治疗，王子发病情好转回家休养。2012年2月4日，王子发对记者说，自己也控制不住情绪，有时会心烦，头疼，觉得这些人都是坏人，要害自己。

吴宗谋被杀了，被冤屈的王子发自由了，自首杀人的覃汉宝也被释放了，河池市、东兰县相关部门有没有追究办案人员的责任呢？2月7日，记者联系相关部门。东兰县公安局让记者去采访法院。河池市检察院以领导外出为由，拒绝了采访。河池市中级人民法院办公室黄副主任称，案件只有广西壮族自治区政法委才有发言权。

# “注胶虾”横行天津水产市场

## 危害大小、如何监管成谜局

据新华社

针对网上热传天津水产市场惊现“注胶虾”，记者日前调查了天津多个水产批发市场和社区农贸市场，发现市场确实存在“注胶虾”销售。但是由于这些注胶环节不明，来源复杂，也给监管与治理带来难题。



“注胶虾”头部挤出胶状透明物质

### “注胶虾”充斥水产市场

日前，网上热传“注胶虾”充斥天津水产市场，不法商贩在冻虾的虾头和虾身注入明胶，以增加重量、改善卖相。“注胶虾”迅速成为目前食品安全领域的焦点话题。网友纷纷谴责商贩的不法行为。有网友说：“我曾经为中国人的四大发明而骄傲，现在我为中国人的造假发明感到愤怒。”网友“yxq0910”说：这种制假掺假的恶劣行为，不亚于谋财害命！

记者14日凌晨5点来到天津王顶堤

水产批发市场，这里人头攒动，车来车往，市场里虾、蟹、鱼等水产品货源充足，品种多样。在多家虾产品批发店，记者均发现有“注胶虾”。这些“注胶虾”为冷冻虾，泡在冰水里，看起来更饱满，颜色偏白，头部轻轻一挤，容易脱落，里面有透明的胶状物体。一女摊贩告诉记者：“这种虾5年前就有了，批发来就是这样的。”她称“注胶虾”无毒，对人体无害，“吃不死人的，否则国家早就不让卖了。”

### 政府监管空白令人忧虑

记者在两家农贸市场买了两批“注胶虾”样品，试图找相关检测机构检测注入虾体内的“透明物质”为何物，但多家农产品质量监督检测机构都称“无法检测”，要有明确的检测项目和目的，才能做检测，否则没有目标和标准，“不知从何下手”。

“注胶虾”最近一段时间比较猖獗。天津市卫生监督所副所长崔春明说，不管注射的是什么东西，都是不允许的，否则就是掺杂使假，就是违法行为。目前胶的

种类比较多，有硅胶类的、琼脂类的、明胶类的，还分工业用的和食用的。若是添加工业用胶，就可能含有重金属和致癌物。

记者先后致电多个部门要求采访，要么被告知“不了解情况”，要么称“不归自己管”。专家认为，“注胶虾”治理之困，暴露了当前我国食品监管的机制之困：多头管理，职责分工不太明晰，导致出现监管盲区，应加大问责机制的建立，不作为应受到追究。

你健康 我快乐  
Your health my happiness

2.14情人节  
2.14~2.19情人节大“约惠”  
“约惠”详情请登陆医院官网查询

见证专家的力量  
**专家专业·专病专治**  
看妇科，应选合肥现代妇科医院！

合肥现代妇科医院，为了切实落实“专科专病专治”的国际诊疗标准，深度发掘自身专科专家优势资源，积极引进国际高端诊疗设备，组织三甲医院权威专家进行科室规划、病种细分，对相关疾病进行有针对性的治疗，切实做到“专科专病专治”，让患者就诊更科学、更规范、更精确。

呵护女性健康我们更专业！

**合肥现代妇科医院**  
Hefei Modern Gynecological Hospital

健康热线：0551-5201111  
医院地址：合肥市和平广场西南侧（瑶海区政府对面）  
健康QQ：8005201112 医院官网：http://www.xdfk.net